

关注第二十二届深圳文博会

第二十二届文博会上,一批海南匠人带来惊艳作品

精湛技艺展现传统与现代融合之美

本报记者 刘晓惠

在1.67米长的木体上,一幅精巧的东坡海南画卷,随着目光的流动缓缓展开:颌首低眉渡海来琼,瓜棚底下饮酒畅聊,兴办学堂教书育人,依依不舍告别黎民……生动展现了苏东坡在海南的经典画面。

这件木雕周围已经换了好几拨群众。“酒碗里的涟漪、树叶上的纹理,甚至苏东坡眼角的皱纹都一清二楚。”观众程思思边用手机拍摄边感慨木雕刀法的细腻。

“这些都是天然的海南贝壳雕刻而成的。”该展区负责人、海南省工艺美术大师、南海工匠刘飞雄拿起贝壳雕画《锦绣前程》向记者展示,只见两只白孔雀栩栩如生,一朵艳红的牡丹蓓蕾初开。

“这是什么陶瓷?它的纹理很特别!”一位来自北京的观展游客拿起一个陶瓷杯问道。“这是海南的红泥陶瓷,拿着放大镜看它的微观世界会更好看!”海南红泥陶瓷文化有限责任公司董事长卢云倩边介绍边拿着放大镜向观展者展示杯身花纹。



5月23日,在第二十二届深圳文博会海南展馆里,海南省非物质文化遗产项目黎族“双面绣”技艺代表性传承人符秀英现场展示织锦技艺。



海口滋游记食品有限公司展示“东坡悦礼”东坡文化主题文创糕点。本组图片均由本报记者 张茂 摄

黎族传统纺织染织绣技艺非遗传承人一家三代三人参加文博会

黎锦传家织出新锦绣

本报深圳5月25日电(记者刘晓惠)左手攥着一团棉花,一条细丝从棉花团里抽出,右手轻捻棉线。双脚踩着一根竹竿上下翻动,竹竿带动木轮转动,手上的棉线便一点点缠绕在纺针上。

近百年的历史。“这可是我家的传家宝。”符拥妹停下手中的纺线工作,饶有兴致地向记者介绍起来。脚下的竹竿,经过几代人的使用已经发乌发亮,“我阿妈、阿婆就是这样一脚一脚把她们的嫁妆、全家人的衣服踩出来的。”

符拥妹的儿子叫符其荣,大学毕业后回到家乡创业,创办了东方黎锦之乡文化发展有限公司。这次他带着公司众多黎锦产品来到文博会。

符其荣说,近年来,家乡的人们织锦都使用现成的纺线,更加方便快捷,这台小小的纺线机也就放在家里角落,逐渐落了灰。“这次专门把纺线机带上,就是想向观众展示最原始的黎锦纺织法。”

上接A01版

“我们都是奋斗者,从过去奋斗到今天,取得这么辉煌的成就。我们未来的目标很明确很伟大,要实现它,还得靠我们继续实干奋斗。要有这样的信心和底气,让我们共同努力!”面对码头作业现场的港口科技工作者、运营人员、航运人员,习近平总书记的话语催人奋进。

风正好扬帆

习近平总书记同大家说:“生态环境好,老百姓就多了一份实实在在的幸福感。绿色发展把自然景色和人工设施很好地结合起来,应市民所需,是得民心之事。”

自经济领域的专家学者,有来自有关部门和地方的负责同志。两名来自民营企业的代表先后发言,不约而同谈到促进民营企业聚焦主业、修好内功的重要性——

——限于当时中国经济实力和条件,要多考虑实现现代化的“穷办法”。我在“穷办法”后面又加上了一个“土办法”,就是适应当地条件的办法,不一定要大而全。

绿道葱茏

——“抓改革、促发展,归根到底就是为了让人民过上更好的日子”

黄海之滨,一条长约28公里的阳光海岸绿道,纵贯南北,配以观景平台、运动步道、游客休憩广场等设施,成为市民和游客休闲度假的好去处。

中国式现代化,民生为大。全面深化改革,人民至上。这是中国共产党人的初心所在,也是新征程改革开放再出发的原动力、出发点。

浙江传化集团有限公司董事长徐冠巨在发言中说,中国民营企业的平均寿命较短,令人十分痛心。他建议,在国家层面探索建立民营企业公司治理方面的评价和支持体系,助力民营企业健康发展。

各位代表发言的时间超过了一个半小时,习近平总书记不时提笔记录,一次次插话询问,了解具体情况,深入交流回应,会场里洋溢着热烈活跃、坦诚务实的氛围。

风正扬帆

——“这一次改革,我们将紧扣推进中国式现代化主题”

“党的二十大之后,我一直在思考进一步全面深化改革问题。改革开放后,党的历届三中全会都是研究改革。这一次改革,我们将紧扣推进中国式现代化主题。”

“我在福建、浙江工作时,鞋帽服装方面的民营企业非常多。从最开始的来料加工为主到现在创立自己的品牌,进而超过国际品牌,我观察这些异军突起的企业,就是心无旁骛、一以贯之、做强主业。”

“如果企业成立没几年就倒了,那么我们发展现代产业、培育新质生产力也就没有持久性。企业自身要练好内功。”总书记说。

把牢价值取向——多推出一些民生所急、民心所向的改革举措,多办一些惠民生、暖民心、顺民意的实事,使改革能够让人民群众有更多获得感、幸福感、安全感。

省直属单位领导 5月27日至31日接访日程发布

本报海口5月25日讯(记者陈蔚林 通讯员肖伟林)5月25日,省信访局发布了省直属单位领导5月27日至31日接访日程。

根据安排,5月27日至31日,省教育厅、省卫生健康委、省民政厅、省住房城乡建设厅、省交通运输厅相关负责人将在海南省海口市美兰区大英山西二街4号省人民来访服务中心接访群众。

Table with 3 columns: Date, Interviewing Unit, and Interview Location. It lists the schedule for provincial government leaders' reception from May 27th to 31st.

今年首期《自贸港法微课堂》开播 讲解民法典体系架构及编纂亮点

本报海口5月25日讯(记者陈蔚林 通讯员谢芳)5月是“民法典宣传月”。5月24日,今年首期《自贸港法微课堂》正式开播,邀请省律师协会副会长、省“八五”普法讲师团成员、国浩律师(海南)事务所管委会主任王龙奎,讲解《中华人民共和国民法典》体系架构及编纂亮点。

王龙奎介绍,民法典共7编、1260条,涵盖总则、物权、合同、人格权、婚姻家庭、继承、侵权责任,以及附则。直播中,王龙奎引用多个发生在群众身边的鲜活案例,对民法典各分编亮点进行解读。

海南省党外知识分子联谊会 第三届理事会第一次全体会议召开

本报海口5月25日讯(记者范平昕 通讯员吴萍)5月25日,海南省党外知识分子联谊会(以下简称省知联会)第三届理事会第一次全体会议在海口召开,审议通过《海南省党外知识分子联谊会第二届理事会工作报告》。

会议指出,近年来,省知联会紧紧围绕省委、省政府中心工作,团结引领全省广大党外知识分子,勠力同心,开拓进取,在思想引领、壮大队伍、参政议政、载体建设、社会服务等方面做了大量工作,取得了显著成效。

沈丹阳到儋州调研乡村振兴、基层社会治理等工作

沈丹阳到儋州调研乡村振兴、基层社会治理等工作,实现小事不出村、大事不出镇。聚焦封关运作,加快反走私综合执法站建设,充分发动群众参与反走私和“三无”船舶管控,构建群防群治坚强防线,健全发现感知、情报共享、打击处置闭环管控体系,更好服务海南自由贸易港建设。

让海风“点亮”千家万户

风电产业发展有限公司总经理林青松介绍,目前园区一期项目主要负责安装风机主机,二期项目建成后还能在园区就地生产塔筒,三期工程则会将整个园区打造成“零碳产业园”,实现园区绿色智慧能源管理。

据悉,中能CZ2海上风电示范项目和大唐CZ3海上风电项目均是海南“十四五”期间第一批通过自然资源部审批的海上风电项目,也位列我省规划的11个海上风电示范项目。两个项目全容量投产后,每年可提供清洁能源近75亿千瓦时,相当于2023年海南全社会用电量的15%,同时可节约标煤225万吨,减少各类大气污染物排放量超1000万吨。

“自然资源、区位优势、政策利好、市场广阔,这些优势吸引我们到海南布局。”大唐海上风电副总工程师何智龙介绍,海南对绿电需求很大,应用场景也很多,未来这些绿电还可用于制氢、储能等。

下一步,大唐集团将力争“十四五”期间在海南继续投入资金300亿元以上,实现“十四五”末期装机容量超过500万千瓦,助力海南自贸港绿色清洁能源岛建设。

“大块头”有大能量

不仅是物理意义上的“大”。此次采访中听到最多的词,是“优势”。作为一个四面环海的岛屿,海南具有发展海上风电的巨大优势,以儋州北部海域为例,130米高度年平均风速为每秒7.62米到8.52米,具备大规模开发利用近海风能资源的自然条件。